
§ 57. Силіцій(IV) оксид 

 

 Додаткові завдання до параграфа 

Міні-проекти 

Виконайте в шкільній лабораторії у присутності вчителя досліди з натрій 

силікатом та поясніть спостереження. Дотримуйтеся правил безпеки. 

Дослід 1. Продуйте вуглекислий газ через розчин натрій силікату, 

скориставшись газовідвідною трубкою або соломинкою. 

Дослід 2. До розчину натрій силікату долийте розчин амоній хлориду. 

Дослід 3. Помістіть декілька кристалів ферум(III) хлориду в банку з 

концентрованим розчином натрій силікату. 

Дослід 4. Занурте в розчин натрій силікату дерев’яну скіпку й залиште в ньому 

на кілька днів. Потім висушіть скіпку і внесіть її в полум’я. Повторіть дослід із 

невеликим клаптиком тканини. 

 

 

Біографії видатних науковців 

 

Микола Аркадійович Ізмайлов (1907–1961) 

Видатний український фізико-хімік, заслужений діяч науки, член-

кореспондент АН УРСР, лауреат премії ім. Д. І. Менделєєва та Державної премії. 

Народився в м. Сухумі в родині вчителя й просвітника. 1921 року сім’я 

переїхала до Харкова. Вступив до Харківського фінансово-економічного 

технікуму, який мав статус вищого навчального закладу. Хімію Ізмайлову викладав 

М. О. Федоровський. Під час навчання працював кур’єром у санітарному відділенні 

Харківського військового округу.  

Працював у Харківському університеті: спочатку аспірантом, потім 

викладачем, доцентом. У 1948–1953 роки був проректором з наукової роботи.  



Основні наукові дослідження належать до електрохімії розчинів: вивчав 

кислотно-основні взаємодії в неводних розчинах, розвинув теорію кислотно-

основних реакцій Брьонстеда та теорію дії скляного електрода, розробив кількісну 

теорію дисоціації електролітів у розчинах, методику потенціометричного 

визначення лікарських препаратів у неводних розчинниках, загальну теорію 

йонного обміну. У фармацевтичному аналізі використовують його методику 

кількісного визначення ментолу, терпінгідрату, тимолу та фенолу — за ізотермами 

поверхневого натягу. 

Разом із М. С. Шрайбер 1938 року розробив метод тонкошарової 

хроматографії та розробив нові фізико-хімічні методи аналізу неводних розчинів. 

1957 року він став член-кореспондентом Національної академії наук УССР. 

Створив наукову школу електрохімії розчинів. Його зусиллями відкрито одну 

з перших в Україні лабораторію ізотопів. Як педагог підготував 26 кандидатів наук. 

Є автором понад 272 наукових праць та монографій. 

 

 

Марія Семенівна Шрайбер (1904–1992) 

Українська хімікиня, кандидат фармацевтичних наук. Працювала в 

Українському інституті експериментальної фармації Харківського державного 

університету. Разом з М. А. Ізмайловим уперше у світі 1938 року описала 

революційний на той час метод тонкошарової хроматографії. Цей метод сьогодні є 

обов’язковим доказовим методом для певних досліджень і поширений у хімічних, 

біохімічних, фармацевтичних і медичних лабораторіях усього світу. Це відкриття 

безумовно заслуговувало на Нобелівську премію, але за радянських часів внаслідок 

політики керівництва СРСР це було неможливо. Сьогодні пріоритет М.А.Ізмайлова 

та М.С.Шрайбер у відкритті тонкошарової хроматографії визнаний в усьому світі. 

Про значущість відкриття свідчить той факт, що за відкриття подібного 

різновиду хроматографії — розподільної хроматографії на папері — 1952 року 

Нобелівською премією з хімії було нагороджено Дж. Мартіна та Р. Сінгха. 



У 70-х роках ХХ століття Шрайбер було запрошено в США на конференцію з 

аналітичної хімії, яка була присвячена ювілею відкриття хроматографії. Але на 

жаль їй було заборонено виїзд із СРСР. 

 

Відомості щодо відкриття тонкошарової хроматографії 

1938 року професор Микола Аркадійович Ізмайлов і його аспірантка Марія 

Семенівна Шрайбер (тоді співробітники Українського інституту 

експериментальної фармакології в Харкові) розробляли методику аналізу 

лікарських препаратів. Вони спробували застосувати для цього хроматографичний 

метод М.С.Цвєта, але після перших же дослідів дійшли висновку, що адсорбційна 

колонка не завжди зручна для досліджень ліків. По-перше, потрібні були великі 

кількості досліджуваних речовин, ніж науковці могли тоді одержати, а по-друге, 

аналіз забирав надто багато часу. 

Не відмовляючись від схеми Цвєта (суміш — розчинник — адсорбент), 

дослідники вирішили зробити шар адсорбенту дуже тонким. Адсорбент — 

порошок крейди, тальк, магній оксид або алюміній оксид — змішали з водою. 

Кашоподібну суміш намазали рівним тонким шаром (завтовшки 2 мм) на 

предметне скло — вийшло щось на зразок бутерброда. «Бутерброд» висушили. І на 

шар адсорбенту нанесли краплину лікарського препарату (розчину беладони, 

наперстянки, настойки ревеню або шпанських мушок). Потрапивши на 

«бутерброд», крапля миттєво розпливалася. Коли пластину розглядали в 

ультрафіолетовому світлі, було видно красиві кольорові кола, як ніби розбігалися 

один за одним із центра краплі. Якщо в центр додавали краплю спирту, то таких кіл 

ставало більше — так суміш поділялася на компоненти. Набір кільцевих зон автори 

назвали ультрахроматограмами, на відміну від колонкової хроматограми Цвєта,  

а сам метод незабаром стали іменувати тонкошаровою хроматографією. 

Новий метод мав певні переваги щодо колонкової хроматографії: для аналізу 

потрібна була лише одна крапля речовини, кількість адсорбенту вимірювалася 

грамами і, що особливо важливо, такий аналіз вимагав дуже небагато часу — 

кілька хвилин. 

Новим методом були досліджено шістнадцять лікарських препаратів. Але 

робота Ізмайлова і Шрайбер не привернула до себе уваги вчених, і метод був 

надовго забутий. Утім, через 10 років Дж. Майнхард і Н. Холл (США) 



запропонували використовувати покриту адсорбентом пластинку для розділення 

неорганічних йонів, а потім ще кілька дослідників застосовували цей метод у своїй 

роботі, але більшості вчених нічого про нього не було відомо. 

1954 року професор Е. Шталь, директор фармакологічного факультету 

університету в Саарбрюкені, почав працювати над проблемою аналізу вмісту 

рослинної клітини. Але жоден із відомих на той час методів дослідження не 

дозволяв і мріяти про розв’язання такої делікатної проблеми. Тут був необхідний 

більш тонкий і чутливий метод аналізу. 

Шталь, так само, як колись Ізмайлов і Шрайбер, дійшов висновку: для таких 

сумішей краще застосувати тонкий шар адсорбенту. Він спробував працювати  

з пресованим силікагелем, шарами волокнистого або сплавленого скла. Найкраще 

суміш речовин, що містяться у складі рослинної клітини, розділялася на тонкому 

шарі ретельно подрібненого гелю силікатної кислоти. Мікрокраплі досліджуваної 

суміші Шталь (так само, як Ізмайлов і Шрайбер) наносив на край пластинки, 

покритої тонким шаром адсорбенту, і поміщав її в хроматографічну камеру (як і в 

методі паперової хроматографії). Компоненти суміші розділялися швидко і досить 

повно. Крім того, шар адсорбенту — неорганічна речовина, тому його можна 

обробляти різними агресивними реагентами (наприклад, сульфатною кислотою), 

щоб виявляти прямо на пластині безбарвні речовини (на папері такого не зробити). 

Але роботи Шталя також не відразу зацікавили хіміків. Однак Шталь 

продовжував удосконалювати методику. Він створив нескладний, але дуже 

зручний прилад для нанесення на пластинку тонкого шару адсорбенту стандартної 

товщини. Прилад складається з двох частин: робочого шаблону, на якому 

укладають в ряд пластинки, і «контейнера» з адсорбентом. Під час руху контейнера 

маса адсорбенту рівномірно розподіляється по склу. Утворюється шар точно 

заданої товщини. Шталь розробив також стандартні умови для проведення аналізу, 

підібрав розмір пластинок, хроматографічних камер. Це обладнання (прилад, 

пластинки, камери) було представлено на виставці хімічної апаратури у 

Франкфурті-на-Майні 1958 року. Отоді-то і метод, і апаратура справили велике 

враження на хіміків, особливо зацікавилися цим промислові лабораторії. 

Тонкошарова хроматографія була, нарешті, визнана широким колом дослідників. 


